

2019年成都市科学技术年会开幕

本报讯 9月12日,由成都市政府主办,成都市科学技术协会、成都市科学技术局、成都市社会科学界联合会、中国科学院成都分院、温江区委、区政府、成都中医药大学承办的2019年(第二十届)成都市科学技术年会在成都中医药大学温江校区拉开帷幕。成都市副市长曹俊杰出席大会并宣布2019年(第二十届)成都市科学技术年会开幕。

本届年会以“新技术·新经济·新机遇”为主题,举行了中国生物医学工程学会、中国材料研究学会创新驱动助力工程成都服务站签约仪式和2019年成都市院士(专家)创新工作站授牌仪式,院士专家主题报告会,创新成果展示及互动体验等活动。

学术交流 分享科技前沿动态

年会特邀了中国科学院院士、四川大学教授、博士生导师冯小明作“手性化学进展”主题报告,中国工程院院士、西南电子电信技术研究所研究员陈鲸作“未来互联网+大数据时代技术”主题报告,中国联通网络技术研究院院长、中国人工智能产业发展

联盟副理事长张涌作“5G+AI”应用科技”主题报告。

主题报告会上,冯小明院士从对手性药物的认识不足造成的危害引入,详细讲解了手性药物的发展推动手性科学与技术进步的过程等。他指出,目前,手性物质除了在手性医药、农业、化学品上的运用外,已经涉入到液晶显示、隐形、信息、传感等诸多领域。“它们在改变我们生活的同时,也为我们的美好生活增添了无限的梦想。”冯小明院士介绍,经过近20多年的不懈努力,现在已经研究出新型优势手性双氮酰胺配体和催化剂、新型双功能手性有机催化剂、基本不对称活化策略的组合催化剂等。

陈鲸院士对未来大数据的认识和互联网大数据需求进行了分析,他提到:“未来的时代不是IT时代,而是DT时代。大数据的价值越来越显著,在各个领域的应用也越来越重要。”他说,互联网与大数据的价值体现在对已有行业潜力的再次挖掘,不仅在于自身能生产多少新东西,而是在于用互联网思维和大数据思维去重新提升传统行业,使得信息透明化、对称化,对产生的大数据进行



陈鲸院士作报告

整合利用,使资源得到最大化利用。“相信在可预见的将来,通过对大数据的全面挖掘将产生更多新的应用,将促使产生更多的新业态,给人类生活带来更多的便利和惊喜。”陈鲸院士说道。

近来,5G和人工智能AI不断成为热门话题。结合这一热点,张涌向与会人员分享了“5G+AI”应用科技带来的新机遇。他从5G背景及发展趋势、AI背景及发展趋势、“5G+AI”使能未来业务等方面进行了详细讲解。同时,他现场为大家分享了5G的应用探索,例如5G助力青岛港智慧港口建设、5G虚拟教育云平台、5G警用巡检机

器人、5G协同院前急救等技术,都吸引了不少嘉宾的关注。

主题报告会结束后,大家纷纷表示受益匪浅,三位院士专家所作的精彩报告,在生物医药、互联网、人工智能等方面的研究与应用具有极强的指导性和参考价值。

科普活动 提升全民科学素质

记者在活动主会场的创新成果展示及互动体验区看到,来自生物医药行业的企业现场展示了生命技术、全程健康、医药工业、医疗人工智能、价值医疗等方面的优秀成果,同时还展出了近年

来中小学教育、发明创造、技术创新、科学论文和信息技术应用等方面取得的成果、小发明和科技创新大赛中获奖的创新创意作品。这些创新成果展示吸引了众多嘉宾和学生驻足观看、了解。

活动现场,活动主办方还为嘉宾和同学们奉上了一场互动体验式的科普盛宴。裸眼3D、VR冲浪、汽车体验触摸一体机……主办方相关负责人介绍,今年的主场活动不管是从视觉、听觉、触觉等方面,都满足了广大科技爱好者与科技亲密接触、互动体验的需求,大家在互动中感受到科技带来的无穷魅力。

据了解,本届年会将持续2个月,将在全市范围内举办“礼赞共和国 智慧新生活”“国际生物医药与中医药青年论坛”“互联网+现代农业”等专题分会场活动10场,“生命科学前沿技术与中医药研究全国博士后学术论坛”“药学发展高峰论坛”“一带一路”非洲市场投资分析沙龙”等重点学术交流活动33场,“中国科协流动科技馆巡展”“科普电影周”“应急科普安全教育”等科普宣传教育活动99场,预计参与人数10万人次,将有效提升市民的科学素质。

(本报记者 陈兰)

»»地方科协

彭州市科协 开展主题党日活动

本报讯 为迎接祖国70华诞,日前,彭州市科协组织党员干部走进都江堰市长征书院开展了“喜迎祖国70华诞”主题党日活动。

活动中,大家在讲解员的带领下,参观了南光长征史博物馆、毛泽东思想文献资料馆、英雄文化陈列室、群众路线教育资料馆、水利文化陈列室、抗震救灾精神馆、地下党历史陈列室及李崎家庭红色档案资料馆等。参观过程中,通过一件件珍贵的实物、一本本红色的资料,让党员干部们重温了革命峥嵘岁月。

参观结束后,大家纷纷表示,通过此次参观学习,更加深刻地认识到红军长征史,在今后的工作中,将切实把本职工作干好、干实,为科技强国作出应有的贡献。

(彭州市科协)

大竹县科协 锤炼党员干部党性

本报讯 9月12日,达州市大竹县科协以“中秋”佳节为契机,组织全体干部职工到柏家乡洪福村开展了“党员活动日”活动。

在柏家乡洪福村办公室,大竹县科协党员干部和洪福村党员代表学习了习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的重要讲话精神等,部分党员结合自身实际作了发言。

随后,大竹县科协的全体干部职工为该村的贫困家庭送去了节日的祝福,送上了月饼等慰问物资。各帮扶责任人以拉家常的方式详细询问了贫困户的家庭近况,了解有无生产和生活困难,同时有针对性地讲解和宣传了各项帮扶政策,勉励贫困户家庭要自立自强,努力改善生活条件,把日子越过越红火。

据了解,此次“党员活动日+慰问贫困户”的方式,进一步锤炼了支部党员干部的党性,拉近了科协干部与贫困户的距离,激发了党员干部的责任感和使命感。

(大竹县科协)

“天府科技云”首届科学传播大赛启动

本报讯 记者日前从四川省科协获悉,为加强我省科普能力建设,夯实我省科普人才队伍,丰富青少年科技活动形式,为科普工作者提供学习交流平台,“天府科技云”首届科学传播大赛目前已正式启动,并面向全省中小学、科普类场馆、青少年活动中心、校外培训机构的学生、教师和辅导员以及热爱科普事业的各界人士征集作品。

此次大赛由四川省科学技术协会、共青团四川省委、中国科学院成都分院主办,四川科技馆、四川省民族科普服务中心、四川省青少年科技中心、四川省反邪教协会、四川科幻世界杂志社有限公司、四川科技报社、四川省自然博物馆协会承办。

据悉,大赛参赛分为科幻创新作文组、科技馆组、科学诠释者成人组及少年组(7~14岁)四个组

别,并将于9月下旬正式举办比赛。“科幻创新作文组”:题材不限,作品须符合大赛主题,具有科学内涵,富有想象力,体现对未来的美好创想,字数在5000字以内。“科技馆组”主要聚焦科技馆核心业务,分为展品辅导和科学表演两项。“科学诠释者组”分为个人赛和团体赛(其他科学表演形式)两项,其中,个人赛(成人组):选手自行确定一个与自然科学和技

术相关的科普内容命题进行讲解,时长4~5分钟;个人赛(少年组):原创或自选一篇能够体现科学原理、科学幻想、科学精神的故事进行现场讲述,时长3~5分钟,原创作品加2分;团体赛(其他科学表演形式):人数不超过8人,表现形式不限,可以是表现科学内涵的诗歌朗诵、相声、科普剧表演(话剧、歌舞剧,手偶剧等形式),也可以是以科学实验为主要

表现方式的科学实验或表演秀等,鼓励形式和手段创新。

大赛将评出一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖及专项奖。其中“科技馆组”个人赛、团体赛一等奖选手将被授予“四川省优秀科技馆辅导员”荣誉称号;“科学诠释者组”个人赛、团体赛一等奖选手将被授予“四川省王牌科学诠释者”荣誉称号。

(本报记者 马静璠)

弘扬科学精神 普及科学知识

全省各地积极开展2019年全国科普日活动

达州市

地体验着科学活动。

此次活动,共有35家达州市、万源市两级纲要办成员单位参加,出动科普大篷车2辆,发放科普图书82种6000余册、科普资料1万余份、科普折页3000余份,发放印有防邪反邪宣传标语的围裙、环保购物袋2000余只(个),接待参观中国流动科技馆展品的中小学生、群众800余人。

达州市科协、市全民科学素质纲要工作领导小组成员单位、达州市政法委防邪办有关负责同志,万源市委、市人大、市政府、市政协相关负责同志,达州市各县(市、区)科协负责同志,达州中西医结合医院工作人员,万源市部分机关干部,各界群众及中小学生等1000余人参加活动。



现场义诊

日前,以“礼赞共和国 智慧新生活”为主题的2019年四川省全国科普日活动在全省范围内同步启动。活动期间,我省各地积极组织开展了一系列具有主题性、全民性、群众性的科普活动,弘扬科学精神、普及科学知识,推动全民科学素质全面提升,促进科学普及与科技创新协同发展。

本栏目组稿:杜青 吴量 肖平 李崎源 本报记者 张跃明 杨永忠

恩阳区



学生体验科普展品

9月12日,2019年恩阳区全国科普日暨防范邪教宣传月和中国流动科技馆四川——巴中——恩阳巡展活动启动仪式在巴中市恩阳中学举行。

活动现场,中国流动科技馆巡展、科技咨询服务、现场科普宣传、健康义诊服务、防范邪教宣传等活动吸引了众多市民参与。据统计,活动当日,该区共计20个单

南江县

技辅导员等200余人参加活动。

培训会邀请了中国科学院老科学家科普演讲团团员周又红作专题授课。培训中,周又红深入浅出、生动形象的讲解让参培人员受益匪浅。大家纷纷认为,周又红的讲解既有理论的高度,又有实践的

广度,更有思维的深度,具有很强的针对性、时效性和可操作性。

培训会上,巴中市青少年科技活动中心副主任苏静、广安市邻水县第二中学专职科技教师陈万明分别结合各自的工作实际,作了精彩的分享。陈万明运用通俗易懂、深入浅出的语言为参培人员分享了个人的工作经验,让每位老师都

有所收获、有所启迪。苏静则重点就申报材料的格式、要求、注意事项等方面进行了讲解。

举办此次活动旨在让该县科技辅导员切实担当起历史使命,在校园里营造崇尚科学、尊重创新的良好环境,让青少年的创新智慧得以充分释放、创新能力得以充分激发。

简阳市

9月11日,由四川省科协、成都市科协、简阳市委、市政府主办,简阳市科协承办的2019年简阳市全国科普日活动启动仪式在简阳市雄州广场举行。成都市科协党组成员、副主席李展,简阳市副市长谢强,简阳市人大常委会副主任李筱丽,简阳市政协副主席安崇伟出席启动仪式,各乡镇(街道)、市级各部门相关负责同志,简阳市解放九义校学生及各界群众共500余人参加活动。

活动现场,干冰液氮秀、武术表演、抖空竹、科普趣味知识抢答、无人机飞行、智能机器人表演、VR

平昌县

9月17日,由四川省反邪教协会、巴中市委宣传部、市委政法委、市精神文明办、市科协、市教育局和体育局、市科学技术局、市农业农村局、市卫生健康委、市气象局以及平昌县委、县政府共同主办的2019年巴中市暨平昌县全国科普日·防范邪教宣传月活动启动仪式在平昌县信义小学举行。来自市区相关部门、企事业单位、学(协)会、街道办事处等46个单位200余名科技工作者、科协工作者、科普志愿者以及街道居民代表和该校师生共4000余人参加启动仪式。

启动仪式结束后,主场和分场

启动



学生参加网络在线体验活动